



Глава Ингушетии призвал руководителей местных администраций быть максимально бдительными и усилить свою безопасность

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров призвал руководителей администраций населенных пунктов республики «проявлять максимальную бдительность и обеспечить свою безопасность». С таким призывом он выступил на заседании правительства в связи с убийством главы администрации Центрального муниципального округа Назрани Алена Царова.

«Задача правоохранительных органов - принять все необходимые меры по расследованию этого преступления», - сказал Евкуров, подчеркнув, что преступники, совершившие это убийство, должны быть найдены и осуждены.

По факту убийства Царова возбуждено уголовное дело по статьям УК РФ «Убийство», «Незаконное хранение, ношение оружия и боеприпасов», сообщили ИТАР-ТАСС в следственном управлении следственного комитета по Ингушетии.

В управлении уточнили, что автомашина, на которой ехал Царов, была обстреляна неизвестным 31 января в 08:15 мск на улице Фабричной вблизи универсального крытого рынка в Назрани. Царов получил ранения и скончался в больнице.

Глава Ингушетии посетил ряд промышленных объектов на территории республики

На повестке дня рассматривались вопросы, касающиеся государственных унитарных предприятий «Полиграфический комбинат» в г.Назрани, «Керамзитовый завод» в г.Карабулаке, «Кирпичный завод «Гиперпресс» в с.п. Галаши, «Кирпичный завод» в с.п. Сурхахи.

По итогам совещания правительству республики было поручено создать рабочую группу и провести проверку деятельности всех промышленных предприятий, производящих строительные и другие материалы и по итогам проверки представить справку на имя Главы РИ.

Ю.Б. Евкуров отметил, что необходимо изучить, какие виды стройматериалов производятся в республике, а какие ввозят в республику, рассмотреть возможность заключения договоров на покупку стройматериалов напрямую с заводскими производителями из других регионов, подготовить и представить предложения по поддержке ГУП «Кирпичный завод «Гиперпресс», изучить цены на стройматериалы, выпускаемые в республике, и рассмотреть возможность их снижения.

Также кабинету министров было поручено подготовить и представить предложения по финансовой поддержке и по вводу в эксплуатацию ГУПа «Керамзитовый завод» в г.Карабулаке, ГУПа «Кирпичный завод «Гиперпресс» в с.п. Галаши, ГУПа «Кирпичный завод» в с.п. Сурха-

хи и завода по утилизации твердых бытовых отходов в г.Карабулаке.

Глава республики отметил, что необходимо предусмотреть возможность предоставления всем промышленным предприятиям в долгосрочную аренду земли, прилегающей к их территории на условиях недопущения строительства любых строительных и иных объектов, благоустройства, строительства ограждения на данной территории.

По мнению Главы Ингушетии, при определении строительства объектов в рамках ФЦП нужно ввести практику одновременно заключать договора на поставку стройматериалов, а при заключении договоров необходимо обязать подрядные организации согласовывать с министром покупки стройматериалов, контролировать вопрос своевременного осуществления подрядными организациями платежей за коммунальные услуги и других налогов.

Также Юнус-Бек Евкуров поручил правительству представить информацию об учреждениях, обслуживаемых типографиями республики, предусмотреть возможность постоянного сотрудничества государственных учреждений республики с местными типографиями, подготовить и представить информационную справку о типографиях, функционирующих в республике.

Пресс-служба Главы РИ

Вечер памяти Суламбека Сусаркуловича Осканова

7 февраля состоится республиканское мероприятие - Вечер памяти Героя Российской Федерации, генерал-майора авиации, летчика-истребителя С.С. Осканова, посвященный 19-й годовщине со дня гибели героя.

Суламбек Сусаркулович Осканов родился 8 января 1943 г. в селе Плиево Назрановского района Чечено-Ингушской АССР. После окончания школы поступил в ремесленное училище в городе Грозном. Одновременно он учился в местном аэроклубе.

В 1966 г. с отличием окончил Качинское высшее военное авиационное училище и стал летчиком-инструктором в звании лейтенанта. В 1969 г. назначен заместителем командира учебной авиационной эскадрильи.

В 1974 г. окончил Военно-политическую академию имени В.И.Ленина и получил назначение на должность заместителя командира истребительно-авиационного полка Группы советских войск в Германии. Ему было присвоено звание «Военный летчик 1-го класса».

Затем полковник Осканов был назначен старшим летчиком-инспектором Службы безопасности полетов Военно-воздушных сил СССР. Он одним из первых в ВВС освоил истребитель 4-го поколения «МиГ-29».

В 1984-1986 годах служил в качестве заместителя командира истребительно-авиационного соединения Южной группы войск в Венгрии. Ему было присвоено звание «Заслуженный военный летчик СССР».

В 1987 г. полковник Осканов



нов назначен заместителем начальника Центра боевой подготовки и переучивания летного состава ВВС СССР в Липецке. 6 мая 1989 г. ему было присвоено воинское звание генерал-майор авиации. В том же году он назначен начальником Липецкого центра боевой подготовки.

В 1990 г. генерал-майор Осканов защищает диссертацию на соискание учёной степени кандидата военных наук и в том же году получает звание — «Заслуженный специалист Вооруженных Сил СССР». В 1991 г. он заочно окончил Военную академию Генерального штаба.

7 февраля 1992 г. при выполнении тренировочного полёта в сложных метеорологических условиях у самолёта МиГ-29, который пилотировал Осканов, произошел отказ авиагоризонта, в ре-

зультате чего в условиях плохой видимости была потеряна пространственная ориентировка. Выйдя из облаков, летчик увидел перед собой населенный пункт. Ценой собственной жизни генерал-майор Осканов сумел предотвратить падение самолёта на посёлок Хворостянку Добринского района Липецкой области.

Похоронен генерал-майор Осканов в родном селе Плиево Республики Ингушетия.

Указом президента России от 11 апреля 1992 г. за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, генерал-майору авиации С. С. Осканову посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

Ранее он был награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР», медалями.

В 2008 г. именем С. С. Осканова названа улица в микрорайоне «Елецкий» в Липецке.

На месте гибели летчика установлен памятник. В средней школе №13 села Плиево открыт музей имени Героя.

Именем Осканова названа школа в Назрани.

В Ингушетии проводятся турниры по боксу на призы имени С. С. Осканова.

Пресс-служба министерства культуры РИ

Глава республики обсудил генплан застройки 58 коттеджей в с. Нижние Ачалуки

Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров обсудил с министром финансов Мусой Чилиевым и директором дирекции по строительству жилья для жителей оползневой зоны Идрисом Калоевым генеральный план застройки 58 коттеджей в с. Нижние Ачалуки. На этот проект из федерального бюджета выделено 489 млн. рублей. Помимо 58 коттеджей в проекте предусмотрено строительство двух школ - общеобразовательной и коррекционной, детский сад, парковая зона отдыха, мечеть, ФОК, пожарное депо, подстанция, очистные сооружения, ФАП, подъездные дороги и многое другое. Поселок разместится на 32 га.

В ходе обсуждения генплана Главой республики были предложены изменения и дополнения проекта, позволяющие на 30-40% сэкономить средства от первоначально заложённой суммы.

- За счет этой экономии можно дополнительно построить двухэтажное жилье эконом-класса для специалистов, - сказал Юнус-Бек Евкуров. Кроме того, он считает, что из тех же средств можно заложить инфраструктуру под перспективу дальнейшей застройки поселка на прилегающих территориях.

Глава заявил, что в каждом подворье поселка должны быть предусмотрены хозяйственные помещения, навес, забор. «Все должно быть красиво и качественно», - отметил он.

Особо было подчеркнуто, что основной строительный материал подрядчик должен закупать у ингушских производителей. Юнус-Бек Евкуров также распорядился создать временную администрацию села, которая будет следить за ходом строительства и контролировать списки очередников на жилье.

Пресс-служба Главы РИ

В Магасе прошло первое координационное совещание руководителей правоохранительных органов Ингушетии

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров принял участие в первом координационном совещании руководителей правоохранительных органов Республики Ингушетия.

Новый совещательный орган инициирован и утвержден президентом России Дмитрием Медведевым указом о дополнительных мерах по обеспечению правопорядка от 11 декабря 2010 года.

Основными задачами постоянно действующих координационных совещаний станут: обобщение и анализ информации о состоянии правопорядка в субъектах РФ, прогнозирование тенденций развития ситуаций в этой области, анализ эффективности деятельности территориальных органов МВД и территориальных органов иных федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления по обеспечению правопорядка в субъектах РФ. Кроме того, среди задач совещаний - разработка мер, направленных на обеспечение правопорядка, организация взаимодействия территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления, а также указанных органов с институтами гражданского общества и социально ориентированными некоммерческими организациями по вопросам обеспечения правопорядка в субъектах РФ.

Повестка дня координационного совещания руководителей правоохранительных органов Республики Ингушетия была посвящена вопросам обеспечения безопасности граждан, борьбы с организованными преступными группировками, предупреждения угонов автотранспортных средств и обеспечения правопорядка в республике.

Выступая на совещании, Юнус-Бек Евкуров подчеркнул, что координационное совещание - это механизм жесткого контроля над деятельностью правоохранительных структур.

- Я прошу всех вас очень серьезно отнестись к работе координационного совещания. Мы несем ответственность за безопасность наших граждан. Отвечать будем вплоть до лишения должностей, - сказал он.

Глава республики подчеркнул, что нет отдельных правоохранительных структур - есть правоохранительная система, которую должны объединять общие цели и задачи.

Пресс-служба Главы РИ

Ингушские пожарные получили новую технику

Спецтехника - две пожарные автоцистерны - приобретены в рамках целевой программы по обеспечению пожарной безопасности Республики Ингушетия за счет средств республиканского бюджета.

Автоцистерна пожарная на шасси автомобиля КамАЗ обладает высокой проходимостью и служит для доставки к месту пожара боевого расчета, пожарно-технического вооружения, запаса воды и пенообразователя. Предназначена АЦ для тушения пожаров водой и воздушно-механической пеной.

Пресс-служба ГУ МЧС России по РИ

Новые машины будут работать в пожарных частях Назрановского и Сунженского районов республики.

За последние три года парк пожарных автомобилей противопожарной службы республики обновлен на девятнадцать единиц.

Руководство республики уделяет особое внимание выполнению задач по защите населения от чрезвычайных ситуаций. Обновление материально-технической базы служб МЧС свидетельствует об отношении власти к труду пожарных.

Пресс-служба ГУ МЧС России по РИ

В Ингушетии создан новый спасательный отряд

Он будет работать не только в республике, но и за ее пределами.

Отдельный поисково-спасательный отряд МЧС России (филиал Северокавказского регионального отряда МЧС России) - это седьмое спасательное подразделение в Ингушетии. Успешно и не один год работают отряды в Джейрахском, Сунженском, Назрановском, Малгобекском районах и в Карабулаке.

В состав созданного отряда вошли 20 наиболее подготовленных представителей разных поисково-спасательных отрядов ГУ «Аварийно-спасательной службы Республики Ингушетия». Создание такого отряда позволит оперативно оказывать профессиональную помощь не только на территории республики, но и за ее пределами.

Е. Рыбалкина, «Комсомольская правда»

В ближайшем времени отряд будет укомплектован специализированным автотранспортом, а также обеспечен аварийно-спасательным инвентарем и оборудованием, необходимым для ведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в зонах ЧС.

В настоящее время спасатели проводят тренировки с личным составом по совершенствованию техники проведения ПСР.

Пресс-служба министерства образования РИ

В школы Ингушетии поступили учебники на родном языке

Буквально накануне нового года министерство образования получило переработанные и переизданные учебники по ингушскому языку и литературе: Абат для 1 класса, учебники ингушского языка и ингушской литературы для учащихся 5 классов, хрестоматия по ингушской литературе для 11 класса и новый учебник по ингушской литературе для 8 класса. Кроме того, поступили изданные новые таблицы по ингушской грамматике для 5, 6 и 7 классов.

Образовательные учреждения республики получат издания, ориентированные на развивающее обучение. По такому учебнику ингушского языка хорошо готовить детей к олимпиадам и различным лингвистическим конкурсам. Выгодно отличаются от прошлых изданий и учебные книги по литературе,

прежде всего, тем, что значительно обновилась содержательная часть.

Эти учебники по составленной министерством образовательной разрядке сегодня выбирают отделе образования администрации районов и городов для школьных библиотек.

Книги рассчитаны на каждого ученика соответствующего класса. Также из резервного фонда министерства образования новые учебники получат дети ингушской национальности, обучающиеся в школах Республики Северная Осетия - Алания.

Стоит отметить, что важное значение имеет работа педагогов, учителей и учащихся по сохранению учебников, так как переиздаются они один раз в 4-5 лет.

Нет нужды сегодня говорить о целесообразности сохранения и развития языков. Они являются кладом народной мудрости и прослеживают динамику изменения и развития речи в жизни народов. Языки нуждаются в постоянном внимании и, если мы не окажем им должной поддержки, то они погибнут.

Пресс-служба министерства культуры РИ

Школьники Ингушетии сказали «Нет наркотикам!»

Во исполнение указа Главы Республики Ингушетия Юнус-Бека Евкурова министерством образования был разработан план мероприятий по раннему выявлению лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств.

В рамках плана центром творчества детей и юношества совместно с министерством образования РИ было организовано республиканское мероприятие «Нет наркотикам!».

По мнению организаторов, профилактика наркомании и наркопреступности - приоритетное направление в молодежной политике республики. Поэтому необходимо использовать все методы борьбы с этими негативными явлениями.

На мероприятии специалисты министерства здравоохранения Джамбулат Ваделов и управления ФСКН России по РИ Али Котиков и Мурад Ахриев, активно работающие в данном направлении, рассказали ребятам о вреде наркотиков на примерах из жизни и призвали их удержаться от этого зла, так как наркомания - это тотальное поражение личности. Человек, идущий по пути наркомана, постепенно уничтожает свои лучшие нравственные качества, становится психически не вполне нормальным, приносит бедную несчастий себе и окружающим и, наконец, медленно и верно разрушает свой организм.

Также в рамках мероприятия министерством образования были награждены грамотами и подарками победители республиканских конкурсов творческих работ и детских рисунков по антинаркотической тематике.

Юные участники конкурсов, представившие свои работы, уже выбрали для себя верную дорогу, и это значит, что они сумеют помочь своим сверстникам бороться с пагубными привычками.

Пресс-служба министерства образования РИ

Основы градостроительства



Придавая важное значение повышению правовой грамотности населения в области градостроительной деятельности и популяризации основных положений градостроительного кодекса, Комархстроем РИ разработан альбом «Основы градостроительства для граждан».

Альбом выполнен в красочном исполнении, материал по градостроительным основам изложен в простой и доступной форме.

Глава Республики Ингушетия Евку-



ров Ю.Б. одобрил представленный Комархстроем РИ альбом и поручил правительству РИ обеспечить издание альбома «Основы градостроительства для граждан» тиражом, необходимым для распространения во всех муниципальных образованиях республики.

Комархстрой РИ просит муниципальные образования республики и всех заинтересованных организаций сообщить о своих потребностях (количество экземпляров) данного издания.

Комитет РИ по архитектуре и градостроительству

Никому не позволено оскорблять народы, живущие в нашем общем доме – Российской Федерации

В здании Совета Федерации прошло заседание Кавказской комиссии под председательством первого заместителя председателя Совета Федерации Александра Торшина. В заседании приняли участие члены Совета Федерации Мухарбек Дидигов, Ахмет Паланков, Валерий Кадохов, Сулейман Геремеев, Зураб Докшоков, Альберт Кажаров, Аслан Хашир, Вячеслав Шверник, а также заместитель министра регионального развития РФ Сергей Верещагин, ответственный сотрудник аппарата правительства РФ Рашид Гайсанов, архиепископ Ставропольский и Владикавказский Феофан.

Александр Торшин проинформировал участников об итогах заседания правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Северного Кавказа, состоявшегося 21 января 2011 года под председательством премьер-министра Владимира Путина. Особое внимание он обратил на недостаточность эффективных механизмов привлечения средств под государственные гарантии региона, а также необходимость активизации софинансирования проектов. «В отдельных субъектах Северного Кавказа федерального округа на социальные нужды тратится в 4-5 раз больше средств, чем в производственном», – отметил А.Торшин.

Члены Кавказской комиссии также обсудили план работы Комиссии в текущем году. В частности, было принято решение проводить выездные заседания Комиссии по актуальным вопросам в регионах Северного Кавказа. «Главная цель нашей комиссии – синхронизировать работу с правительственной комиссией по развитию Северного Кавказа».

21 июня 2004 года после окончания рабочего дня Батаев Хусен Боматгиревич по привычному себе маршруту на своем автомобиле отправился домой. Ничего не предвещало о том, что на его коллег в эту ночь банда террористов совершит злое нападение. В восьмом часу вечера Батаев Хусен находился уже в своем доме в селении Долаково Назрановского района. Домашние дела, чаепитие в кругу родных и близких, беседа с соседом, и на часах уже половина одиннадцатого вечера. Вдруг на телефон Хусена приходит сообщение от родственника: «С тобой все в порядке, говорят в Назрани идет сильная перестрелка, не могу дозвониться». В слухе Хусен набирает своих коллег и товарищей, с которыми он попрощался, выходя из здания, и которые оставались на дежурстве, но ни до одного не смог дозвониться. Обстановка постепенно накалялась, каждый уже на тот момент имел свою новость о происходящем, «в Назрани идет бой», «нападение на республику», «много убитых и раненых», информация поступала более чем серьезная. Все это было трудно слышать, молодому милиционеру, осознавать, понимать, что твои коллеги, еще днем с которыми ты провел целый рабочий день, находятся в опасности. В тревожной обстановке Хусен Батаев принимает решение на своем автомобиле, со своим другом, тоже сотрудником правоохранительных органов, выдвинуться на помощь своим сослуживцам, имея при себе всего лишь табельное оружие, пистолеты «Макарова». Уже на подъезде к Назрани была слышна ожесточенная стрельба. Как стало далее известно, велся прицельный огонь из стрелкового оружия, в том числе и гранатометов, по всему движущемуся

ОНИ ПОГИБЛИ, ЗАЩИЩАЯ НАС Героические подвиги Хусена Батаева, погибшего при исполнении служебных обязанностей

Батаев Хусен Боматгиревич, 1977 года рождения, родился и вырос в с.Терк Пригородного района РСО-Алания. С 1992 года проживал в с.Долаково Назрановского района. В органах внутренних дел с 1 января 1999 года. В годы службы был награжден государственными наградами министерства внутренних дел Российской Федерации и Республики Ингушетия «Медаль за Отвагу», от 15 февраля 2006 г., «За отличие в службе», от 10 ноября 2007г., «Отличник милиции», от 29 октября 2008 г. С 2003 года являлся студентом Ингушского государственного университета.



Батаев Хусен Боматгиревич
(18.04.1977-17.08.2009)
Старшина милиции.
Погиб при исполнении служебных обязанностей.
Дала гешт долда!

автотранспорту, передвигавшемуся в сторону так называемого «Фабричного круга» по дороге Назрань – Кантышево. Хусену Батаеву вместе с местными жителями в районе Алханчуртского канала удалось организовать перекрытие указанной автодороги для гражданского автотранспорта во избежание жертв из числа мирных жителей, не осознавших еще серьезность происходящего. Конечно, немалым, казалось бы, пойти с одним пистолетом в руках против десятка до зубов вооруженных боевиков, но уж очень больно было смотреть на все происходящее Хусену и оставаться в стороне, когда в беде находятся твои

сослуживцы. Оставалось принять мужественное решение выдвинуться в тыл к противнику, на помощь своим коллегам. Не дожидаясь ни от кого помощи, учитывая сложную обстановку, Хусен и его друг, применяя приемы маскировки, приближаются к бандам с тыльной стороны. Уже все бесчинства террористов происходили на глазах молодых милиционеров. Полностью обмундированные, хорошо вооруженные стрелковым оружием, в том числе и крупнокалиберным, группы боевиков хозяйничали на прилегающей к центральному рынку территории. Большое количество убитых, горящие автомобили со-

трудников – такая страшная картина предстала перед глазами милиционеров. Ничего не оставалось сотрудникам, как занять оборонную позицию и выждать. Вдруг у одной из расстрелянных машин они заметили сотрудника милиции подававшего признаки жизни, медлить уже было нельзя. На свой страх и риск, один другого прикрывая, они бросаются к истекавшему кровью своему коллеге. Им оказался боец ОМОН МВД по РИ Часыгов Р.И. Взаимный раненого на плечи, Хусен под прикрытием своего друга выносит бойца из поля зрения боевиков в безопасное место. Время терять было нельзя, сотрудник милиции истекал

кровью и терял сознание. Оказав первую помощь, добравшись до своего автомобиля, на всей скорости, его доставляют в Бесланский военный госпиталь. После нескольких операций, благодаря решительным и отважным действиям Хусена Батаева, жизнь бойца ОМОН удалось спасти. «Ни я, ни мои дети, никогда не забуду, что для меня сделал Хусен Батаев», потом скажет Часыгов, придя в сознание. Трагические дни 21-22 июня 2004 года навсегда останутся в памяти Хусена Батаева, боль и сострадание к убитым коллегам оставят грустный отпечаток в его сердце.

Служба в органах продолжалась, многие сослуживцы увольнялись, но Хусен оставался на службе в органах внутренних дел, с честью выполняя свои служебные обязанности, устроился на учебу, женился. Появились новые взгляды на жизнь, новые планы созидать и строить. Но очередная трагическая дата в истории многострадального ингушского народа координатно изменила и разрушила судьбу Хусена.

17 августа 2009 года, понедельник, солнечный и по-своему красивый день, как потом отметят многие. 9 часов утра, прапорщик милиции Хусен Батаев уже на службе, объявлено утреннее построение, личный состав ОВД по Назрановскому району построены, в строю стоит и Хусен Батаев. Сотрудники, как обычно ничего не подозревая, выстроившись во дворе ОВД, заслушивают распоряжок рабочего дня и предстоящие задачи. Вдруг от работницы дежурной части ОВД звучит оперативная информация, ориентировка на автомашину «Газель» желтого цвета, которую террористы намеривались использовать для совершения диверсионно-

террористического акта, и за рулем которой находится человек, подготовленный к самоподрыву. В этот момент, как по сценарию, протаранив взездные металлические ворота ОВД, на всей скорости въезжает та самая по описанию «Газель». От только что полученной информации, самосознание сотрудникам подсказывает, что «Газель» должна взорваться, срабатывает инстинкт самосохранения, паника, лишь немногие сотрудники, один из которых Хусен Батаев, принимает мужественное решение. Выхватив свое табельное оружие, Хусен открывает огонь по «Газели», выпускает всю обойму в лобовое стекло адской машины, водитель теряет контроль и на некоторое время машина останавливается, что многим сотрудникам позволит уйти в укрытие. Вопреки закону человеческого страха, Батаев стремительно направляется к «Газели». Едва успев коснуться ручки двери, произошел страшный взрыв немыслимой мощности. Находившийся в самой близости к «Газели» прапорщик милиции Хусен Батаев погибает мгновенно, и еще 18 сотрудников правоохранительных органов. Свыше ста получают ранения различной степени тяжести. Таковы были последствия чудовищного теракта 17 августа 2009 года, в результате которого и оборвалась жизнь мужественного милиционера Хусена Боматгиревича Батаева, героически погибшего при исполнении служебных обязанностей.

В настоящее время в МВД по РИ готовится материал на Хусена Батаева для присвоения ему звания Героя России (посмертно).

Амирхан Мархиев, пресс-служба МВД по РИ

Всякая информация о деньгах вызывает особое внимание. Маленький намек на то, что речь могла бы идти о наших деньгах, вызывает предельное внимание. Деньги – лучшая коммуникация для отдельного человека и для многочисленной группы граждан. Вероятно, поэтому мы так чутко относимся к теме о коррупции. Многие не представляют, как бы жили вообще, если вдруг все перестали давать или брать...

Согласно годовому отчету счетной палаты РФ, в 2010 году СП выявила в стране финансово-бюджетных нарушений на сумму 580 млрд. рублей. 2 миллиарда из этой суммы относятся к статье нецелевого использования бюджетных средств, а остальное «расторгившись» в карманах отечественных мздоимцев.

Многочисленные исследования, публикации, материалы ведомств и учреждений, занимающихся проблемами коррупции, свидетельствуют, что взятки остаются одним из «двигателей» в нашем обществе. По тем же данным, в прошлом году и в Ингушетии набрался десяток уголовных дел антикоррупционной направленности. Это хорошо и плохо. Хорошо, что пресекают нарушение закона, плохо, что некоторые люди продолжают жить по печально известным правилам «пятьдесят на пятьдесят», «откат», «подарки третьим лицам».

И это – зона особого внимания для огромного числа законопослушных, на первый взгляд, граждан. Мы, в большинстве своем, привыкли так жить, путая подарок с взяткой, вымогательство с элементарной порядочностью... Сумма в 580 миллиардов рублей, как говорил Аркадий Райкин, – сумасшедшие деньги. Они возможны в виде потери для государства только лишь потому, что некоторые шестеренки государственной машины дают пробуксовку. А именно та ее часть, которая вечно придумывает очередную «заботу» о людях. К тому же реакция на те или иные процессы крайне затянута, порою уходят годы, чтобы армия чиновников разумно среагировала на ситуацию.

Возьмите, к примеру, материнский капитал, изначально спрятанный законодателем за необходимость брать кредит. Приходится бежать из одного учреждения в другое, выдумывая покупку дома и прочее-прочее. Или его открытая купля-продажа. К счастью, сегодня внесены важные коррективы в этот вопрос, он стал более прозрачен и ясен, умеем ведь, если захотим.

Конечно, были у чиновников и свои опасения – дать

Если бы поделить все деньги, которые потратили на взятки в прошлом году, то каждый россиянин стал бы миллионером...

ОТКАТ-АКРОБАТ

деньги материнского капитала напрямую многочисленным семьям, значит подстегнуть инфляцию. Между тем, было возможно по частям выдавать эти деньги, избегая тем самым скачков инфляции.

Продают ли люди материнский сертификат? Продаю, и ведь не от хорошей жизни, а потому как детей на

заботы о ребенке. И разъясняющей информации по данному вопросу сегодня много. Невольно вспоминаются и былые программы с жильем для молодой семьи, где было так, что папа и мама давно постарели, а жилья так и нет.

К чему все эти эмоции, для чего мы привели здесь при-

ЗАКОН И ПОРЯДОК

благодаря которой общество может успешно двигаться в мир, где живут без взяток и вымогательства.

История подсказывает: есть все возможности исправить любые ошибки, даже мышление и «привычки» искать во всем и всегда лишь личную выгоду. Воспоминание Китай, точнее печально известную культурную революцию, авантюрный «большой скачок», битву с воробьями... А вот ведь, изменились люди, пусть и в следующем поколении. Страна совершила невероятный экономический рывок. И все эксперты сегодня в один голос говорят, что чудо это было возможно благодаря контролю над чиновниками – при помощи стимулов, которые сильнее коррупция. При этом, как отмечает в своем исследовании Владимир Невежин, человек, отлично знающий мир Поднебесной, «суровость китайского антикоррупционного законодательства, а особенно практика его применения, не оставляет сомнений, что именно в чиновничьем произволе китайского руководства видят самую серьезную угрозу экономического развития.

У китайского руководства нет сомнений, кто является источником коррупции и мздоимства. Для этого достаточно посмотреть на статистику «дел о взяточничестве и коррупции». Вы там с большим трудом найдете дела против «взяточдателей».

В любом случае, незаконную «услугу» продает чиновник. Он первый «бенефициар» в коррупционных сделках.

Этот принцип борьбы с коррупцией работает неизменно эффективнее, чем пропагандируемые нынче у нас тезис «не надо давать деньги, тогда чиновники не будут брать». Потому что «не дать деньги», когда чиновник тебя к этому принуждает, означает как минимум нанести серьезный удар по своему бизнесу, если вы его ведете в области ответственности этого чиновника».

Тысячи милиционеров рискуют жизнью, военная служба обеспечивают защиту Отечества, медики спасают больных от недуга. Подавляющее большинство работает честно, все портит алчное меньшинство.

Центральные СМИ сообщают, что в 2010 году в число коррупционеров с особым статусом попали 13 прокуроров, 35 адвокатов, 8 членов избиркомов, 431 мэр и депутат органов местного самоуправления.

Глуп обыватель, злорадно потирающий руки, узнав подобные факты. Это ведь не покажет справедливости и т.п., это малая часть айсберга, который движется вдоль большого корабля – огромной нашей страны. Представители других отраслей и профессий имеют в подобной статистике более худшие показатели.

Наблюдатели отмечают, анализируя мировую практику противодействия коррупции, что очень существенным методом борьбы с ней является финансовая отчетность по принципу «откуда у вас такие деньги». Человек декларирует общий заработок за год, к примеру, в один миллион рублей, в то время как у него три дома, дача, два дорогостоящих автомобиля и т.д. Тогда государство и задает ему этот вопрос. И сослаться на то, что эти два автомобиля не ваши, а троюродной столетней бабушки по материнской линии, никак нельзя. Но никак такая идея не проходит, нечто таинственное и загадочное мешает ее реализовать в России.

Отправляясь в зимний

гололед на автомобиле в путь, всегда опасаясь за безопасность как свою, так и других участников дорожного движения. Опять же опыт этому учит. По молодости довелось работать на автобусе, водителем. Работа невероятно сложная и нервная. К тому же в те времена надеяться на песок, своевременно посыпанный на скользкой трассе, не приходилось. И аварии случались. Было это до перестройки и гласности. А сегодня, благодаря доступности интернета можно узнать у правоохранительных органов, что и как, что еще помимо нас на проезжей части может оказаться. Недавно прокуратура г. Караулака выявила, что на территории города, как установлено проверкой, на учете врача-нарколога состоят лица, которые получили водительские удостоверения. Кстати, мы в этой беде не одиноки, по всей стране прокуратура Российской

коголизмом. Кроме указанной категории проблемных граждан, право сесть за руль транспортных средств получили пациенты психиатрических лечебниц. Во многих случаях речь идет о взятках и служебном подлоге со стороны работников госавтоинспекции и учреждений здравоохранения. Это говорит еще раз о том, что в отличие от автомаслопроводов, добросовестно и самоотверженно выполняющих свой служебный долг, существуют и те, кто, прикрываясь мундиром, живет жизнью кровососа. Потихоньку так, понемногу кроят чужие деньги, «дело» людям делает. И в больницах та же картина: врач, которому памятник ставить при жизни надо, благодаря великому таланту и любви к людям, спасает больных в самых трудных случаях. И живет скромно, на кровно заработанные. А рядом упакованный по всем статьям бобер в белом халате, кото-

десятилетиями входившая в наше сознание, вкрапленная различными своими элементами в культурный слой общества, ставшая одним из рычагов общественной жизнедеятельности, так сразу не исчезнет.

Нам предстоит всем долгая дорога с этими справками и копиями в руках, которых уже было тысячи и тысячи за эту короткую жизнь. Если хотим жить по другому – не надо никогда в виде взятки давать денег никому и ни при каких обстоятельствах. Другого варианта нет.

Остается надеяться, что перевод всех этих процессов в электронный мир избавит нас от части коррупционного мира. Однако и здесь надо думать, чтобы бюрократия и равнодушие отдельных чиновников, хитроумные схемы услуг, не стали очередной гримасой модернизации. Вам ведь нет разницы, в бумажонке конверте вы даете взятку или в виде электронного перевода? Так и берущему взятку, поверьте, разницы не будет...

Сколько полезного для всех, и для тех, кто давал и взял вместе взятых, можно было сделать на эти 580 миллиардов рублей? Однако они оказались преступным образом распределены мздоимцами и теми, кто им финансы передавал. И поймав толком никого не удалось, откаты-акробаты, одним словом. Коррупция, перефразируя товарища Ленина, видимо, дана нам в ощущениях. Доказать ничего не можем, но отлично знаем и чувствуем, где и с кем без взятки ничего не получится.

Коррупция порождает в обществе не только социальное-экономический перекос, она разрывает духовное, ментальное единство общества, народа, государства. Она уничтожает, делая формальными такие качества, как патриотизм, благородство, честь. Один закрывшийся коррупционер, о котором знают люди, но не замечают правоохранительные органы, стократно сильнее воздействует своим пагубным примером на молодежь, чем сотня проповедников светлого будущего.

Пятьсот восемьдесят миллиардов – словно почтовый перевод заполнили и отправили в никуда. При грубом подсчете получается, что каждый житель России, если образно эти деньги поделить, обрел бы до четырех миллионов рублей. Живи – не хочу. Только сказка бывает лишь в сказке, а в жизни надо собирать либо справки и документы, либо деньги...

Надоело.
Я.СУЛТЫГОВ



dozor.kharkov.ua

Этой публикацией «Сердало» начинает цикл очерков о трагической дате в истории ингушского народа – 23 февраля 1944 года. 67 лет прошло с тех пор, но людская память хранит многие подробности этого чудовищно злодеяния сталинщины. Сегодня в живых осталось, в основном, дети войны, те, кому в ту пору было от 5 до 15 лет, а детская память целая. Для нас, потомков депортированных, эти воспоминания бесценны, в них судьбы людей, переживших все ужасы репрессий и не сломавшихся под ударами судьбы. Не озлобившись, несмотря на нечеловеческие условия, сохранивших в себе человечность и лучшие качества нации. Сегодня эти люди – носители нашей истории, и мы, родившиеся и жившие в более благополучные и сытые времена, должны знать и помнить свою историю, чтобы избежать её повторения впредь.

В этом очерке я хочу рассказать о Башире Хамидовиче Гайтове, который в свои 8 лет вкусил все «прелести» депорта-



Башир Гайтов

Башир родился 1 февраля 1936 года в городе Грозном. Его отец Гайтов Хамид Бердиевич, юрист по образованию, был ответственным партийным работником. Башир был старшим в семье Хамида Бердиевича и Тазират Хасбот-Хаджиевны. Мать героя нашего повествования была из рода Бекмурзиевых, родная сестра участника первой мировой войны, полного георгиевского кавалера Бексултана Бекмурзиева.

Вскоре после рождения сына Хамида, Гайтова переводят в Пригородный районный суд на должность народного судьи. Надо сразу отметить, что Хамида Бердиевича всегда отличали ответственность за порученное дело, кристальная честность и объективность. На момент выселения ингушей и чеченцев Хамид работал уже в Назрановском райкоме ВКП(б) секретарем райкома партии. Так, первоклассник Башир в одночасье вместе с десятками тысяч своих соплеменников стал «врагом народа».

Я был в нашей семье самым старшим из пятерых детей, младшему из которых на момент выселения было всего пять месяцев. Для Сталина даже грудной ребенок, если он ингуш, оказался врагом. Кроме нас с родителями с нами была наша бабушка по отцу, наш двоюродный брат и гостивший у нас Ибрагим Гайтов из Кантышево. В последний момент отец, проезжая мимо нашего дома на автомашине, бросил к нам во двор записку, в которой написал, что нас выселяют, и просил собрать в дорогу вещи и продукты. 23 февраля из Эжакево, где мы жили, выселили всех его жителей. Вечером я вышел на крыльцо дома; отовсюду выли собаки и некормленный домашний скот. Это была жуткая, удручающая картина. Мне запомнилось, в селе было сильное эхо, и от этого воя животных становилось еще страшнее. Я не помню когда приехал домой отец. Ночью нас разбудила мать. За столом сидели и разговаривали мой отец, офицеры и братья отца. Солдаты помогли матери собрать в дорогу вещи и продукты. Помню, отец был очень удручен происходящим и ничего не хотел с собой брать, кроме предметов личной гигиены. Мать взяла с собой швейную машинку, и эта машинка впоследствии нам очень пригодилась в Казахстане. нас посадили в «Студбеккер» и повезли на станцию Назрань. В вагоне нас было несколько семей, всего 37 человек. Нам в сравнении с

Наперекор судьбе

другими депортированными еще повезло, что были заготовлены дрова. Я помню, что это в основном был хворост из разобранных заборов. Запас взятых в дорогу продуктов питания помог нам в пути. нас везли почти три недели. На редких станциях давали хлеб, рыбу, кипяток. Мне почему-то запомнились резкие толчки эшелона, когда он трогался, и в теплушке люди и вещи летели кубарем. Наверное, это делалось специально. нас выгрузили в Кокчетавской области на станции Тайнка, и на санях, запряженных волами, повезли за 30 километров в село Нагорное Келлеровского района. Там жили ранее выселенные немцы и поляки. Если переезд в Казахстан для нашей семьи был не таким тяжелым, как для других, то жизнь на новом месте была просто невыносимой. нас расселили кого куда: в сельский клуб, на квартиры к немцам и полякам, которые сами еле жили и голодали.

ЧЕЛОВЕК И ВРЕМЯ

проживания далее трех километров была статья – 25 лет лишения свободы. Каждую декаду надо было отмечаться в комендатуре. Отец был старостой-десятидворником (была такая должность) и отвечал за правдивость сведений. Он считал это для себя унижением, но терпел ради людей и помогал им, чем мог.

- У вас не было желания всё бросить и сбежать на Кавказ?

- Сбежать на Кавказ не скажу, но учиться желания не было. Я видел, что стало с более старшими после школы. Не было перспектив учиться в техникуме или институте. Кому нужно было среднее образование, думал я, если копать землю или таскать кирпичи можно и неграмотному. После седьмого класса я хотел пойти работать, но отец сказал, что времена изменятся, и учеба не пропадет. Я ходил в школу, но после двух-трех уроков уходил в читальный зал областной библиотеки и сидел там допоздна. Хотелось найти книгу про войнатов, но такой литературы в библиотеке не было.

- А куда вас тянуло, кем хотели стать?

- Я очень хотел поступить в военно-морское училище. Я учился в мужской школе и в 10 классе всех учеников нашего класса, кроме меня, вызвали в военкомат и выдали призывные свидетельства. Я в кругу своих сверстников забывал, но власть всегда напоминала мне, что я спецпереселенец... Одним словом, путь в армию мне был заказан. Попытка поступить в томский политехнический институт тоже не удалась: пока получил разрешение прошло много времени, и не зная разрешат или нет, я не готовился к вступительным экзаменам.

- И вы, конечно, выбрали чисто ингушскую по тем временам специальность – курсы шоферов?

- Нет. Я пошел работать в гидрологическую экспедицию. Летом 1955 года мне из военкомата пришла повестка на десятидневные сборы.

уезжали домой. Мне выдали диплом об окончании техникума и направление «по самоустройству». В Алма-Ате жили мои родственники по матери и я, съездив их проведать, вернулся в общежитие техникума, чтобы забрать свои вещи. Кастелянша сказала, что мной интересуется милиция, и вещи не отдали. Я пошел в милицию зная, что ничего противоправного не сделал. В милиции перевернули штамп от моей выписки и поставили новый о прописке. Я ничего не понимал. «Направление по самоустройству вам выдано по ошибке. Если таких студентов отправляют в «свободное плавание» - работать будет некому. Вы с отличием закончили техникум, и должны работать в хорошем месте», - сказал мне майор. Я обратился в экзаменационную комиссию, принимавшую у нас госэкзамены в техникуме. Должен отметить, что мне везло на хороших людей. Меня выслушала одна женщина-педагог, и поняв в чем дело, дала мне направление на один из медных заводов в карагандинской области. «Покажи это направление в милицию, а которое тебе выдано было ранее никому не показывай», - сказала она. Я снова пошел к этому майору в милицию. Мне было сказано, чтобы я сдал свой паспорт и ехал по месту моего назначения в поселок Карсакал. «Там получишь свой паспорт, мы отошлем его туда», - сказал майор. Я видел за свою долгую жизнь немало людей плохих и хороших, но такого подонка как этот майор больше не встречал. Потом мне подумалось: а может этот майор был из числа бывших комендантов. Вернувшись в общежитие техникума, я получил свои вещи. Комендант общежития - фронтовик и просто хороший человек - посоветовал мне одеться попроще и ехать к родителям. «Оденься в трико или в простую одежду, а то в таком костюме, каракулевой шапке и при часах с браслетом ты очень заметен», - сказал комендант. Я так и поступил. Приехав до-

стро рассчитали. - А ведь прав был начальник, когда говорил, что на Кавказе тяжело. - Конечно, прав. Работать было нелегко. Я работал на военной базе в Сурхохах, куда устроился с большим трудом, потому что ингушей на такие объекты на работу не принимали, но работал там недолго. Перебравшись в Грозный, поступил в Нефтяной институт, после окончания которого проработал 40 лет строителем на разных должностях. Пережил распад СССР, войну, потерял всёжитое. Башир Хамидович долго молчит, вспоминая последние годы. Но я не услышал от него ни одной жалобы или проклятия в адрес тех, кто не дал раскрыться его способностям, тех, кто мучил людей, сидя в мягких креслах. Башир Гайтов прожил достойную жизнь. Всегда делал порученное дело на совесть. Его не прельщали легкие деньги, хотя приятно каждому, что значит быть старшим прорабом на стройке и сколько у прорабов было возможностей «хапнуть». - Ты знаешь, для меня важнее всего было, чтобы про меня не сказали, что ингуш плохой специалист, не Башир Б.Гайтов, а ингуш. Для меня это было превыше всего, - говорит Башир Хамидович, вспоминая свою нелегкую жизнь. - Ты знаешь, для меня важнее всего было, чтобы про меня не сказали, что ингуш плохой специалист, не Башир Б.Гайтов, а ингуш. Для меня это было превыше всего, - говорит Башир Хамидович, вспоминая свою нелегкую жизнь. - Ты знаешь, для меня важнее всего было, чтобы про меня не сказали, что ингуш плохой специалист, не Башир Б.Гайтов, а ингуш. Для меня это было превыше всего, - говорит Башир Хамидович, вспоминая свою нелегкую жизнь. - Ты знаешь, для меня важнее всего было, чтобы про меня не сказали, что ингуш плохой специалист, не Башир Б.Гайтов, а ингуш. Для меня это было превыше всего, - говорит Башир Хамидович, вспоминая свою нелегкую жизнь.



Семья Гайтовых: слева, отец Хамид, начальник ж/д училища в г.Грозном, мать Тазират, в центре Башир, 1937 г.

нас погналы на сборах, проверили физическую готовность и сказали, что осенью заберут в армию.

- Чтобы было понятно нашим читателям, скажем, что в 1954 году депортированные получили право свободного перемещения по Казахстану, были отменены коменданты, и народ мог, наконец, свободно вздохнуть.

- Послабления были, но клеимо депортированного осталось. Я хотел поступить в военно-морское училище, но офицер в военкомате посоветовал мне сначала отслужить. «Отслужить, а там видно будет», - сказал военком. Родители не хотели, чтобы я стал морским офицером и был против моего выбора. Осенью 1955 года я поступил в Карагандинский горный техникум и окончил его в 1958 году. Поняв, что в Казахстане мне ходу нет, я хотел вернуться с родителями на Кавказ. Тогда уже многие

чем людская благодарность, потому что люди добро не забывают. «Делай людям добро, не гордись должностью или положением и тебя будут уважать», - говорил Хамид Гайтов сыну, и Башир пронес его наказ через всю жизнь. Таков герой нашего повествования: простой пенсионер, но построивший себе дворца, хотя, наверное, мог бы при желании. Зато он воспитал настоящими людьми своих пятерых детей, привив им лучшие качества нашего народа. Нет у него и лимузина, зато есть то, чего нет и никогда не будет у многих наших современников - уважения людей. Его жизненная философия проста и понятна: честность по всем, доброжелательность к близким и долг мусульманина. Вечные ценности, на которых стоит мир.

М.ХАНИЕВ

ЦЕННОСТИ ВЕРЫ

Что такое вапад

Вапад (Ваад) это - общее решение мусульман региона по любому вопросу. В Ингушетии и Чечне вападов больше число и они применяются по всей территории республики. Вапад принимают имамы, турки (предводители суфийских общин), ученые веры и авторитетные старейшины, собравшись вместе. Принятый вапад распространяется среди населения, и его соблюдение обязательно. Всякий верующий и законопослушный человек должен соблюдать вапад.

Чаще всего вапады принимают для того чтобы исправить некий обычай или традицию, которые приняты искаженную форму, либо противоречат шариату, а также, чтобы упорядочить некие отношения или контролировать их. Например: вапад, запрещающий красть девушек. И так ясно, что девушка для женитьбы красть нельзя в соответствии с шариатом, но обычный сей так укоренился среди вайнахов, что понадо и браться большие усилия, дабы устранить его. Вапады как раз и предназначены для этого, так как это конкретное решение для конкретной местности с учетом специфики, и с наложением конкретных санкций. Несмотря на то, что обычай не санкционируется государством, он санкционируется обществом, даже можно сказать гражданским обществом, так как, несмотря на отсутствие институтов государства среди вайнахов, институты гражданского общества всегда были развиты в этих краях. До принятия ислама это был Мехк Кхел (Народное Собрание), сейчас это Кадият.

Везде, где довелось работать ветерану, он оставил о себе добрую память. Б.Гайтова всегда отличали предприимчивость и острое мышление, умение сделать порученное дело в срок и качественно. Он прекрасно ладил с рабочими и не пытался за их счёт стать примерным руководителем. Его уважали и уважают все. В канун своего 75-летнего юбилея ветеран еще полон сил на добрые дела. Его знаниям завидует любой человек. Башир Хамидович прекрасно знает восточную поэзию, много читает и интересуется жизнью республики.

Я помню, как мы с отцом много раз бывали на свадьбах, похоронах и других общественных мероприятиях. Помню, как многие люди благодарили моего отца за помощь, оказанную им много лет назад. Отец всегда говорил, что нет на свете большего богатства,

несет покаяние и не попросит прощения у людей. Родственники не признают его, и вообще он исключается из жизни населенного пункта. Бывает даже, что таких людей отказываются хоронить, хотя, когда умирает любой вайнах, всегда есть старики и мюриды, которые готовы прийти и выполнить все положенные молитвы, и похоронить этого человека.



Еще примеры последних вападов: запрет стрельбы на свадьбах (штраф по количеству выпущенных патронов), убрали обычный хождения невесты по воде, ограничили плату-махр (урду) за невесту и т.д.(так как невесты стали давать огромные суммы калыма и браться большие усилия, дабы устранить его. Вапады как раз и предназначены для этого, так как это конкретное решение для конкретной местности с учетом специфики, и с наложением конкретных санкций. Несмотря на то, что обычай не санкционируется государством, он санкционируется обществом, даже можно сказать гражданским обществом, так как, несмотря на отсутствие институтов государства среди вайнахов, институты гражданского общества всегда были развиты в этих краях. До принятия ислама это был Мехк Кхел (Народное Собрание), сейчас это Кадият.

Все эти решения-вапады имеют большое значение для традиционного общества. Соблюдение их угодно Аллаху (если вапад не противоречит шариату, конечно, тем более вапады вайнахов направлены на усиление шариата), и свидетельствует о самосознании народа. То есть, мы сами можем регулировать поведение членов нашего общества, мы сами для себя являемся гарантом и источником права, а значит, нет никакой необходимости что-то насаживать нам.

Несоблюдение и нарушение вапада говорит о несознательности нарушителя. Делая что-то в угоду себе и своим страстям, он не только идет против установлений веры, но и против своего на-

рода. Чем больше нарушается вапад, тем слабее становится этот институт права, а значит со временем, возможно, он вообще исчезнет. Мы превратимся просто в бессознательную массу, которой будут навязывать какие угодно установления, и нам придется принимать их, так как навязывать будут силой. Как то время как можно соблюдать нечто удобное Всевышнему и твоему народу, тем самым повышая культурный уровень нации. Поэтому я призываю всех соблюдать строго вапад, принятый старшими. Не крадите чужих женщин, это уже далеко не хороший обычай, нет в этом блага. Не стреляйте на свадьбах. Сколько уже было убито случайно людей таким образом? Не нарушайте вапад. Покажите, что мы сознательная, культурная, верующая нация.

Однако, не будем отвлекаться. Помимо общих вападов, есть еще и ходящие в узком кругу. Это вапады мюридов того или иного вирда. Чаще всего они бывают устных, т.е. турки сам наизусть знает те или иные частные установления и наказания за их несоблюдение.

Подготовил М.БАРАХОВ

Вражда – плохой советчик

Составлен отчет об итогах проделанной работы примирительной комиссией г. Малгобека и Малгобекского района РИ за 2010 год.

По словам председателя этой комиссии А.А. Муцольгова, работа по примирению сторон, враждующих на почве кровной мести и бытовых ссор, проводилась и проводится комиссией в целом по республике, независимо от местонахождения данного села, города или района.

Вся эта работа проводится примирительной комиссией в тесном взаимопонимании с духовенством, имамами сел, городов и алимами Муфтията РИ.

Состав примирительной комиссии г. Малгобека и Малгобекского района РИ действует согласно указу президента РИ о примирительных комиссиях по делам кровной мести в соответствии с пунктом 2 статьи 54 Конституции РИ от 15.09.1995г. за № 159 и распоряжениями муфтията РИ, глав администраций города и района, используя в практической работе рекомендации муфтията, духовенства и республиканской примирительной комиссии.

Комиссия по примирению сторон постоянно проводила и проводит с населением беседы в мечетях, на свадьбах, на сходах граждан о пользе примирительной комиссии, и о том, каково поощрение от всемогущего Аллаха за участие в миротворческой миссии. Можно говорить и писать о многих хороших людях, но всех не перечислишь. Состоялось примирение более двух десятков тейпов. Для проведения такой масштабной работы понадобилось большое упорство, терпение, чувство такта и умение понимать состояние обиженных людей. Такие раны лечатся очень долго.

Неустанно продолжает свою работу примирительная комиссия над примирением враждующих сторон на почве кровной мести.

- Дай бог, чтобы у нас вообще не было кровников, - говорит А.А. Муцольгов. - Как председатель примирительной комиссии и от имени всех членов комиссии хочу особо поблагодарить таких известных людей, как:



М. ЭРЗИЕВ

К весне в России заработает первый исламский телеканал

В конце февраля – начале марта в России будет запущен исламский телеканал. Об этом 18 января на встрече с мусульманскими общественными и религиозными деятелями в Москве сообщил глава Совета муфтиев России Равиль Гайнутдин. «Сейчас идет технологическая работа, которую можно обозначить как финишную прямую. Через месяц или чуть больше мы воочию увидим, что из себя представляет продукция спутникового первого исламского канала. Надеюсь, это будет качественная и добротная работа», - заявил Р. Гайнутдин.

На встрече также обсуждались меры по исключению рисков нарастания межнациональной и межконфессиональной напряженности. По словам главы СМР, еще

в прошлом году всех не покидало предчувствие, что хрупкий межнациональный мир в России может пошатнуться. И сегодня, когда уровень исламофобии и кавказофобии необычайно высок, он отметил важность четких официальных заявлений и последующих действий российской власти.

«Сегодня, когда президент требует, чтобы мы сохранили традицию гражданского согласия, премьер призывает, чтобы мы были едины в строительстве демократического государства. Тот факт, когда около 30 молодых людей собрались возле Московской соборной мечети, выкрикивая лозунги «Россия для русских», «Нет мечетям», служит информацией о том, что призы высшего руководства страны требуют мобилиза-

ции усилий каждого, кому не безразлична судьба нашего Отечества. Наши деды ценой своих жизней подарили нам победу в борьбе с фашизмом. Как мы можем сегодня делить единый народ на своих и чужих?», - особо подчеркнул духовный лидер российских мусульман.

В этой связи, участники встречи подчеркнули необходимость проведения Всероссийского мусульманского форума и попросили главу СМР возгласить его оргомкетом. По их словам, данный форум способен послужить развитию межконфессионального и межнационального единства, а также консолидации общества на основе моральных ценностей.

Подготовил М.МУСЛИМОВ

КУЛЬТУРА

В танце – поющие сердца детей!



Искромётная лезгинка, сияющие детские лица, несмолкаемые аплодисменты зала, фото на память с участниками 17 Российского фестиваля «Рождественская елка в Москве», обширная познавательная программа знакомства с достопримечательностями Москвы, - то, о чем с нескрываемой радостью наперебой говорят участники детского хореографического ансамбля песни и танца «Таргим» городского дома культуры г. Карабулак.

Только что вернувшись с поездки дети, со свойственной искренностью делятся впечатлениями об увиденном, рассказывают о новых друзьях из разных коллективов-участников Всероссийской «Рождественской елки», показывают памятные сувениры, а за всем этим ясно видна радость детей от общения с географическим пространством России в лице детских коллективов. Созданный в 1996 году ансамбль «Таргим» не раз выезжал на международные, российские и межрегиональные фестивали детского и народного творчества, участвовал в республиканских фестивалях-конкурсах, ставился лауреатом 15 и 17 Российских детских фестивалей «Казачок», в номинации «Казачьему роду - нет переводу» г. Анапа. Второй раз подряд выезжает юный коллектив на «Рождественскую елку», и оба раза становится лауреатом фестиваля 2010-го и 2011 г. Глаза танцоров светятся радостью счастья, любви, тепла, в них столько благодарности за пережитые мгновения борьбы за первое место, гордость за родную Ингушетию, честь которой они защищали с искренней радостью. Карина Евлоева, одна из юных участниц детского коллектива, солистка ансамбля «Таргим», глаза которой говорят больше, чем удивительно-тонкая пластика тела, счастлива, как никогда: «Я видела столько огней

и новогодних игрушек, когда мы гуляли по старому Арбату, не могла произнести ни одного слова на новогоднем цирковом представлении, дух захватывало от трюков акробатических и красивого оформления. Я никогда не забуду эту поездку». Ахмед Ужахов волнуется, хочет обо всем рассказать, говорит об удивившей его панораме «Бородинской битвы», куда водили детей на экскурсию в рамках культурной программы фестиваля: «Настоящие моменты сражения, восстановленные и ярко переданные, кажется, что сам видишь

этот бой вочую. Красиво на Красной площади было, вся Москва в разноцветных огнях, столько людей празднующих Новый год». Директор детского ансамбля песни и танца «Таргим», заслуженный работник культуры Ингушетии Аушев Камбулат Бексултанович не скрывает, что за свои 55 лет впервые видит многие города и концертные залы, где наши дети танцуют в шесть, восемь, десять лет: «Я не устаю им повторять, что условий, созданных сегодня для их духовного роста главой Ингушетии Ю.Б. Евкуровым, мы

не имели в нашем детстве. Даже мечтать не могли о подобных поездках, которыми нас награждал глава республики, отправив целый коллектив из 28 человек на 17 фестиваль «Рождественская елка» - 2011. Память – самое ценное, что остается у нас по прошествии лет, что питает и заставляет идти вперед, а вложенное в юном возрасте, возвращается тройне». Художественный руководитель детского коллектива «Таргим» Джабраил Абдулхамид Янгудиевич счастлив и не скрывает этого, ведь среди 42 коллективов

со всей России, его ансамбль стал лауреатом, и шикарный зал школы искусств им. Балакирева, где работали все фестивальные коллективы, аплодировал танцорам из Ингушетии с нескрываемым восхищением. «Мы готовились ежедневно и тщательно, хотя, я боюсь, что дети могут растеряться, но они мобилизовались, знали, что не могут подвести республику. Для нас оказана большая честь главой нашей Ингушетии, профинансировавшим нашу поездку. Дети обрадовались, когда мы им сказали об этом, и это послужило двойным стимулом при выходе на сцену. Впечатления от поездки, вы видите, самые радужные у детей, они приобрели новых друзей, познакомились с культурой и обычаями многих народов России, рассказали о своем крае, посетили музей имени Дарвина, где представлены останки древних животных, обитавших на нашей земле более чем 800 лет назад. Впечатлила прогулка по Александровскому саду, Мемориал на Поклонной горе, Воробьевы горы, вид Москва-реки. Все десять дней дети не чувствовали усталости, жили дружной большой семьей, а под конец не хотели уезжать, прощаться с друзьями. Разве может быть большой подарок на Новый год!», - делится с нами Абдулхамид Джабраил, председатель Оргкомитета фестиваля «Рождественская елка в Москве» А.Б. Гауря прислал благодарственные письма на имя главы Ингушетии Ю.Б. Евкурова, пред-

седателя правительства РИ А.О. Воробьева, министра культуры РИ Я.С. Патиева, главы администрации г. Карабулака Х.М.Г. Дзейтова следующего содержания: «Организационный комитет фестиваля «Рождественская елка в Москве» выражает вам огромную благодарность за участие, помощь и поддержку Детского хореографического ансамбля песни и танца «Таргим» г. Карабулака, руководитель А.Я. Джабраил, участники которого продемонстрировали высокое исполнительское мастерство, артистизм и яркую индивидуальность. Надеемся на дальнейшее сотрудничество в деле воспитания гармонично развитой личности, приобщении детей и подростков к искусству и культуре своего народа». Этим юным дарованиям завтра весте Ингушетию к новым достижениям. Поскольку они впитали сегодня любовь к прекрасному - настолько будет обогащаться наша республика в будущем. Потому, руководство делает все возможное, для достойного воспитания подрастающего поколения. Глава администрации Карабулака Хавага Дзейтов постоянно интересуется проблемами коллектива; недавно приобретена новая мебель, пошиты костюмы, мгновенно решаются возникающие бытовые вопросы ансамбля. Как отмечает директор «Таргима» Камбулат Аушев, Хавага Магомед-Гиреевич один из немногих руководителей, который следит за развитием и общим состоянием коллектива, и существенно помогает по необходимости. Ежедневно работает коллектив в три смены, из-за школьных занятий уроки гимнастики и уроки уроки гимнастики под уроки детей. Каждая награда, удача для ребят является еще одной ступенькой на пути к вершинам искусства. Удачи тебе, «Таргим», новых успехов и достижений!!!

Д.КОДЗОЕВА

Трудовые пенсии будут увеличены на 8,8% с 1 февраля 2011 г.



Правительство Российской Федерации утвердило коэффициент дополнительной индексации, благодаря которому с 1 февраля 2011 года размер трудовой пенсии будет увеличен на 8,8%. Повышение коснется практически всех видов пенсий - трудовых по старости, по инвалидности и по случаю потери кормильца. Таким образом, индексация позволит повысить размеры трудовых пенсий 57222 пенсионерам Республики Ингушетия.

При этом в составе страховой части трудовой пенсии будет увеличен и фиксированный базовый размер (с 1 января 2010 года базовая часть пенсии перешла в страховую в виде фиксированного базового размера). Социальные пенсии россиян в этом году будут повышены в апреле и июле: с 1 апреля социальные пенсии будут увеличены с учетом темпов роста цен на товары и услуги за прошедший год, с 1 июля социальные пенсии будут дополнительно проиндексированы с учетом темпов роста прожиточного минимума пенсионера за 2010 год. Помимо увеличения социальных пенсий, с 1 апреля будут увеличены размеры ежемесячных денежных выплат, которые в России получают 17 млн. человек. При этом в течение года минимальный уровень пенсионного обеспечения россиян будет по-прежнему не ниже прожиточного минимума пенсионера в регионе, где он проживает. Если размер пенсии вкюпе с другими причитающимися неработающему пенсионеру выплатами будет ниже прожиточного минимума, то ему будет установлена социальная доплата. Прожиточный минимум пенсионера в Республике Ингушетия на 2011 год установлен в размере 4930 рублей.

В 2010 году платежи россиян в рамках программы государственного софинансирования пенсии составили 3,6 миллиарда рублей

В 2010 году сумма платежей граждан, участвующих в программе государственного софинансирования пенсии, составила 3,6 млрд. рублей, что на 1,1 млрд. рублей больше, чем в 2009 году. В прошлом году в программу вступили почти 2 миллиона россиян - это на 700 тысяч человек больше показателей 2009 года.

В целом, общее количество участников программы составляет более 4,2 млн. человек (3% граждан, проживающих в Российской Федерации). При этом, согласно исследованию ВЦИОМ, проведенному в конце прошлого года, о программе государственного софинансирования пенсии знают две трети россиян. Напомним, чтобы получить государственное софинансирование, участник программы должен в течение года перечислить в фонд своей будущей пенсии от 2000 до 12000 рублей. В этом случае государство удвоит эти деньги. Платить можно помесячно или разовым платежом, причем как через бухгалтерию своего предприятия, так и через любой банк. Третьей стороной софинансирования может выступать работодатель.

Важно отметить, что с 2011 года изменились коды бюджетной классификации (КБК) для платежей в рамках программы. Теперь при самостоятельном уплате взносов или их уплате через работодателя в платежном поручении необходимо указывать код 392 1 02 02041 06 1100 160. Если третьей стороной в софинансировании выступает работодатель, то при уплате взносов за своих сотрудников - участков программы, необходимо указывать код 392 1 02 02041 06 1200 160.

Всем участникам программы, которые в 2011 году уплатят взносы по старым КБК, необходимо представить в территориальный орган ПФР копию платежного документа, подтверждающего платеж. Эти взносы также будут зачислены на индивидуальный пенсионный счет гражданина - участника Программы государственного софинансирования пенсии.

Вступить в программу можно до 1 октября 2013 года. Рассчитана она на 10 лет с момента перечисления гражданином первого взноса. Для участия в программе необходимо либо лично подать заявление в Пенсионный фонд по месту жительства, либо через своего работодателя, либо через трансфер-агента (к ним относятся организации, с которыми Пенсионный фонд заключил соответствующее соглашение: банки, Почта России и др.).

Вступить в программу также можно через интернет-портал государственных услуг www.gosuslugi.ru. Эта услуга доступна для всех зарегистрированных пользователей портала - достаточно зайти в раздел ПФР и заполнить форму заявления о вступлении в программу.

На сайте самого Пенсионного фонда существует специальный раздел, посвященный программе государственного софинансирования пенсии, где можно скачать бланк заявления по его заполнению. В том же разделе любой желающий может скачать бланки платежных квитанций для перечисления взносов в рамках программы с реквизитами региональных отделений Сбербанка, который не берет комиссионных процентов по осуществлению платежной операции.

В Пенсионном фонде России работает телефонный центр консультирования граждан по участию в программе государственного софинансирования. Позвонив по бесплатному круглосуточному телефону 8 800 505-55-55, любой желающий может в деталях узнать, как работает программа государственного софинансирования пенсии, кто и как может в нее вступить, для кого государством созданы особые условия софинансирования и т.д.

ГУ «Отделение ПФР по Республике Ингушетия»

Руководитель фракции партии «Единая Россия» в Парламенте республики М.С. Сакалов выразил соболезнование Я.Б. Точиёву

Председатель и весь депутатский корпус Народного Собрания Республики Ингушетия выражают глубокие соболезнования руководителю Исполкома Ингушского регионального отделения ВПП «Единая Россия» Точиёву Якубу Беслановичу в связи с безвременной кончиной его отца - **ТОЧИЁВА БЕСЛАНА ЯКУБОВИЧА**.

Это человек, посвятивший всю свою сознательную жизнь делу служения своему народу. За высокий профессионализм и чуткость Беслана Якубовича ценили и уважали все, кто его знал. Это был сильный, мужественный человек, всю свою жизнь отдавший служению своей республике. Таким он останется в нашей памяти. **Дала кхъахетам болба, Дала гешт долда цунна.**

Информационно-аналитический отдел аппарата Народного Собрания Республики Ингушетия

КАЖДОМУ СЕРДЦУ - СЕРДЦЕ...

За все благодарен – за горечь и радость, За звезды в судьбе, За то, что и малые брал я награды В тяжелой борьбе...

Пусть радость уходит и лучше поется Мне песня тоски... Спасаю за то, что не все продается, всему вопреки!

Нет лишних слов, ненужных знаков препинания, нет, как говорят, «водой», есть поэзия живые струны, натянутые до предела и звучащие во всю мощь истинной поэтической души. Его поэзию не спутаешь, она летит к нам, обвивая невидимой манящей зарею провидения, чистотой горных быстрых рек, преданной любовью к родной Ингушетии. Рамазан Цуров – душа, высокая и оригинальная, как пишет в предисловии к его книге «Бесконечная песня» Марьям Яндиева, кандидат филологических наук: «Он наделен Богом уникальной по своей силе жажды жизни, которая позволила (буквально с мальчишеских лет) столь глубоко проникнуть в красоту и уродства реального мира, что его стихи (лучшие из них) умалют все мифы об их «сделанности» и придуманности. Настолько они подлинны и органичны... Каждому сердцу – сердце... Чье-то соорат раньше и не бывает встречи».

В читальном зале Национальной библиотеки Ингушетии многолюдно; писатели, преподаватели университетов, любители поэзии, учащиеся школ, молодежь пришли на юбилейную встречу с поэтом Рамазаном Цуровым, ему исполнилось 45 лет. О чем он думает сегодня, чем живет, к чему стремится, прожив этот отрезок жизни?

Здесь живу в покое рядышком с зарею. Край луны, ликуя, ухватить могу я. Здесь, не без успеха, приручил я эхо... Так живу я годы... Как же вы живете?

Открывая встречу, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Ингушского государственного научно-исследовательского института им. Ч. Ахриева, преподаватель Ингушского государственного университета Ханифа Мартазанова раскрыла широту и мощь творческого начала Рамазана Цурова, свободный дух и поднебесное парение поэтической мысли, подлинность и органичность его стиха. Желание дойти до сути сущего, метафоричность и оригинальность оформления своих произведений, поиск себя в самом себе, сопряженный с реальностью постижения мира, - вот те немногие черты цуровского «Я», видимые невооруженным взглядом.

От себя самого не укрыться в расщелинах скал. И тоску не забыть под напев родниковой струи... Чьотб смятеные убиты, я высокие души искал. И от них убежал, лишь умножив сомненья свои.

Поражен быстротой убегающих яростных лет, Потеряя и конец, и начало в таинственной мгле, Сотворенный для вечной борьбы без удач и побед, Я несу свою смутную душу по грешной земле.

Ни на час, ни на миг, среди летнею буди-ства цветов, Предосеннюю боль залушить не имею я сил... Из живущих никто никогда не бывает востов, Понимая, принять наступившее время мо-гил!..

Ханифа Мартазанова выделила в своем выступлении творческую периодичность поэта, когда со щемящей тоской он говорит с нами о нашей Родине – горной Ингушетии, ярком свидетеле мудрости и стойкости народа, с каждым днем которую мы, к сожалению, теряем. *Там, где в узкие долины Гор спускаются хребты, Есть кусочек неба дивный, Невозможной красоты.*

Это место, как оконце В мир, неведомый пока, Где пронизанный солнцем Золотые облака.

А под ними, в час вечерний, Замирают до утра Черная гора Оленей И Столовая гора...

Мы выделяем в его поэзии ступенчатую устремленность ввысь, к космическому взлету мысли, где своего апогея достигает Рамазан в «Венке сонетов». Марьям Яндиева в своем предисловии об этом пишет следующее: «Самым главным и беспрецедентным в ингушской национальной поэзии подтверждением достижения Р. Цуровым высочайшего эстетического уровня является, безусловно, «Венок сонетов». Из истории всемирной литературы известно, что за восемь веков в мировой поэзии написано около шестисот венков сонетов, а в русской лирике их всего сто пятьдесят. Цуров преодолел как бы двойную вершину: сумел «усмирить» сложную, «звучащую» поэтическую форму самого сонета, а также труднейшее жанровое образование – венок сонетов. О последнем поэт Иоханнес Р. Бехер сказал, что – это эксперимент, требующий виртуозного поэтического мастерства и адресованный читателю – знатку и тонкому ценителю, способному воспринять высокое искусство». Все пятнадцать сонетов нашему вниманию представили студенты 4 курса филологического факультета Ингушского государственного университета, которые провели определенную исследовательскую работу по изучению и художественному анализу творчества Рамазана Цурова.

Мучительно чеканю я сонет, И безнадёжность исчезает вскоре. В конце концов, на все придет ответ. Недалеко путь в разнополосом хоре.

Председатель правления Союза писателей Ингушетии Ваха Хамхоев говорил о глубинной и постоянно ищущей натуре Рамазана Цурова, вспоминая ранние произведения, которые очень удивили и искренне обрадовали классика ингушской литературы Идриса Базоркина, которому представили подростка. Идрис Муртузович дал задание юноше, и был крайне удивлен, когда на второй день Рамазан к нему пришел со стихами на заданную тему. Идрис Базоркин с гордостью говорил о начинающем поэте как о ярком будущем Ингушетии. Ваха Хамхоев искренне поблагодарил руководство и весь коллектив Национальной библиотеки за чуткость и внимание к творчеству писателя и поэтов, за издание книг, за негаснущий очаг тепла и уюта, за титанический, порой не-

зримый, труд, влюбленных в свою профессию людей. И вместе с директором центра ингушского языка и литературы Хаважем Накастоевым они вспоминали ранние стихи Рамазана, одно из которых заканчивалось такими строчками:

Пока еще зреют аплодисменты, Уйди, уйди с арены, Матадор!.. Кажется, автор говорит о том, что «мера-то и есть искусство», умение вовремя остановить-



ся, - золотое правило, к сожалению, которым пользуются немногие. Рамазан чуток во всем; в сложении ли стиха, в общении ли с нами и с окружающей его первозданной природой гор, которые, на мой взгляд, прекрасно понимают и давно приняли его в свои объятия, дая нещадно себя его бурлящему таланту. Иначе как объяснить удивительно слияние поэта с «его горами» и именно с его внутренним бытием разгорающегося огня, вырывающегося наружу фонтаном стихотворных строф! Такое чувство возникает, когда читаешь поэзию Рамазана Цурова, что добрый друг водит его по чащам и потайным местам в горах и показывает никому доселе невиданные уголки природной красоты, припрятанные лично для него, чтобы он их обржался в стихи. Мне очень хочется, дорогой читатель, чтобы мы вместе окунались в поэтический океан нашего героя, потому я дарю по несколько строчек его стихов, надеюсь, как прочтешь, захочется приобрести со-кровище - книгу Рамазана Цурова - и парить вместе с ним в поднебесной глади миров!

Замер долго давнишнего снега тихий звон... Ни звука, ни следа. На вершине розовой Казбека стынет одинокая звезда.

Всюду – ты! И не встревожу словом чистую, сияющую даль. Тишиной и сказочным покровом о тебе поет сама печаль!

О младшем брате по перу с добром и радостью говорили писатели Султан Шадиев, научный сотрудник НИИ им. Ч. Ахриева, Башир Тимурзинов, Султан Мерешков, отметившие главное в творчестве Рамазана Цурова – постоянное стремление к познанию, видение мира и отражение его в своем творчестве через боль и крик души. Пожелали поэту всегда

находиться на самой вершине точки кипения, где он и пребывает постоянно. Марем Ялхароева, журналист с большим стажем работы, занимавшаяся исследованием творчества Рамазана Цурова и посвятившая этому свои труды, остановилась на четырех строчках восьмистроичного стихотворения поэта:

Как вор, скрываясь, много дней, ночей Я рылся в глубине души моей. И никому на свете не сказал, Что грязь болот горстями доставал.

О чем нам вдает Рамазан, что значит слова «грязь болот горстями доставал», спрашивает Марем Ялхароева и, анализируя поэзию Цурова, нам дает ясный ответ: «Человек в постоянном поиске себя, своего. «Я» в подлунном мире. В его творчестве тесно переплелись безмерная любовь к родной земле, анализ истинного пути народа, мудрость его, от которой питается каждый мыслящий сегодня, красота края гор, на которую он просит обратить свой взор и слиться с ней, услышать звучащую в недрах их неслыханную музыку любви, добра и жизни! Вслушайтесь в эти строки: *Мы всегда высоки и зрячи... Эти горы признали нас И от нас ничего не прячут Ни в тяжёлый, ни в лёгкий час!*

Здесь и небо - не просто небо, И глаза - не просто глаза! Тем, кто с нами сегодня не был, Что сумеем мы рассказать?...

Там сапфир и рубин играли И апливался в них бирюза. И нежнейшим свеченьем рая были залиты наши глаза.

Мы меж башен и скал парили, Чудным светом озарены; Не нужны человеку крылья, Если горы ему даны!

В маленьком оазисе – Национальной библиотеке на специальном стенде выставлены все печатные издания о Рамазане Цурове, кругом оформленные «Венком» - пятнадцатью его сонетами. Всех, кого заинтересовало творчество нашего земляка, имели возможность ознакомиться и получить на руки материал. Единодушно собравшись в умении и желании работников библиотеки пропандандировать творческое наследие Ингушетии, потому каждый считал своим долгом высказать слова признательности за встречу с жемчужиной поэзии, за атмосферу тепла и любви, добра и мира. Немногослышный виновник вечера – Рамазан Цуров – поблагодарил собравшихся за слова, идущие от сердца, обещал работать, не устая. В читальном зале библиотеки не было равнодушных, у многих на глазах выступали слезы, слушая произведение поэта. Хотелось скончаемого потока лирики изумительной, патриотичной от сердца, глубинной мудрости народной, щемящей тоски и непреодолимой, именно «рамазановской» любви, от которой хочется жить!

Над крышей дома гроздь звезд зависли. В такую ночь сбываются желанья. Дни матери моей пробли, Всевышний, Долгих дней и лет, тебе Рамазан, долгого творческого пути, на протяжении которого чтобы нас радовали бриллианты прекрасной поэзии!

Д.КОДЗОЕВА



Учредитель Правительство Республики Ингушетия

Главный редактор Хусейн ШАДИЕВ

Редакционная коллегия: А. Газдиев, А.-Г. Дзейтова, Я. Султыгов, А.-Г. Угурчиев, И. Тимурзинов, М. Барахоев, М. Ханиев

Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60 тел.: 22-84-11 телефакс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаутиев. Газета зарегистрирована Управлением Россохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Дежурный редактор: А.И.Газдиев. Время подписания номера в печать: 31.01.2011. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов. Адрес: КБР г.Нальчик, пр-т Ленина, 33. Заказ № Тираж: 2200 экз.